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ΒΙΩΜΑΣΙΚΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ  

«ΑΝΕΞΕΛΕΓΚΣΟΙ ΕΙ΢ΒΟΛΕΙ΢» 

 

Ι. Σο Παιχνίδι 

Το βιωματικό παιχνίδι «Ανεξέλεγκτοι Εισβολείς» (οδηγίες χρήσης, κάρτες) δημιουργήθηκε 

από τα μέλη των παιδαγωγικών ομάδων των Κ.Ε.ΠΕ.Α. Λαυρίου και Μητροπολιτικού 

Πάρκου ‘’Αντώνης Τρίτσης’’ για τις ανάγκες της Ημερίδας ‘’Προστατεύοντας τα Φυτά – 

Προστατεύουμε τη Ζωή’’, που πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 19 Οκτωβρίου 2024. Η 

Ημερίδα υλοποιήθηκε σε συνεργασία των δύο Κ.Ε.ΠΕ.Α. με το ΥΠ.Α.Α.Τ. και το Τμήμα 

Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου. 

Στόχος του παιχνιδιού είναι η ευαισθητοποίηση της μαθητικής και εκπαιδευτικής 
κοινότητας σχετικά με τους κινδύνους που απειλούν την υγεία των φυτών και η ανάπτυξη 
της περιβαλλοντικής της συνείδησης. Τα φυτά απειλούνται από την εισαγωγή και 
εγκατάσταση νεοφανών επιβλαβών οργανισμών των οποίων η εξάλειψη είναι σχεδόν 
αδύνατη και η καταπολέμησή τους κοστοβόρα και όχι πάντα επιτυχής. Η υγεία των 
ανθρώπων, των ζώων, των φυτών και του ευρύτερου περιβάλλοντος 
(συμπεριλαμβανομένων των οικοσυστημάτων) είναι στενά συνδεδεμένη και 
αλληλεξαρτώμενη [Παρουσίαση: ’’Η Υγεία των Φυτών στο Πλαίσιο της Ενιαίας Υγείας’’, 
Σταυρούλα Ιωαννίδου,19-10-2024]. 

 

ΙΙ. Τλικά 

Κάρτες σκούρου πράσινου χρώματος (x 20). 

Κάρτες ανοιχτού πράσινου χρώματος (x 20). 

Κάρτες κόκκινου χρώματος (x 8) + Κάρτες κόκκινου χρώματος (x 2) [=Οι εισβολείς που 

θα ταξιδέψουν με τον τουρίστα]. Σύνολο 10 κόκκινες κάρτες. 

Κάρτες κίτρινου χρώματος (x 6) + Κάρτες κίτρινου χρώματος (x 3 ή 4 /ανάλογα με το 

πλήθος των παικτών), [=Οι Φυσικοί Εχθροί του Εισβολέα, που θα ταξιδέψουν με τον 

επιστήμονα]. Σύνολο 10 κίτρινες κάρτες. 

Κάρτα τουρίστα (x 1). 

Κάρτα επιστήμονα (x 1). 

Πράγματα ταξιδιώτη/τουρίστα: σακίδιο, καπέλο, κλπ. 

Πράγματα επιστήμονα: ποδιά, απόχη, μεγεθυντικός φακός, κλπ. 

Υλικά πλαστικοποίησης καρτών (εφόσον είναι επιθυμητό). 

Κορδόνια αντίστοιχου χρώματος, προκειμένου οι κάρτες να κρέμονται από το λαιμό των 

παικτών (εφόσον είναι επιθυμητό) και να είναι εμφανές το χρώμα τους. 

 



2 
 

 

ΕΠΙ΢ΗΜΑΝ΢ΕΙ΢ 

 

 

1. Όλες οι κάρτες έχουν εντολές που θα πρέπει να διαβάζονται προσεχτικά από τους 

παίκτες. Καλό είναι πριν ξεκινήσει το παιχνίδι να εξηγηθεί και να διαβαστούν οι 

εντολές, προκειμένου να οργανωθεί καλύτερα. 

2. Στην περιγραφή του παιχνιδιού (ΙΙΙ), που ακολουθεί, καθώς και η παραπάνω 

αναφορά σε πλήθος έγχρωμων καρτών αντιστοιχούν σε σύνολο 62 παικτών. Στο 

τέλος των οδηγιών δίνεται Πίνακας με ενδεικτικά πλήθη παικτών και αντίστοιχων 

καρτών. 

3. Για την εκτύπωση των καρτών είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθούν χρωματιστά 

χαρτιά. Στο έγγραφο με τις κάρτες που έχει δοθεί υπάρχει μόνο το πλαίσιο αυτών, 

αντίστοιχου χρώματος με τις οδηγίες. 

4. Στο έγγραφο με τις κάρτες επαναλαμβάνονται κάποιες κάρτες, προκειμένου να 

εξοικονομηθεί χαρτί κατά  τις εκτυπώσεις. 

 

ΙΙΙ. Περιγραφή του παιχνιδιού 

 

ΓΕΝΙΚΕ΢ ΚΑΣΕΤΘΤΝ΢ΕΙ΢ 

Οι κάρτες επιλέγονται τυχαία από τους παίκτες τυχαία (π.χ. από μία τσάντα).  

 

΢ΣΟ ΧΩΡΟ ΤΛΟΠΟΙΗ΢Η΢ ΣΟΤ ΠΑΙΧΝΙΔΙΟΤ 

Οι παίκτες ακολουθούν τις εντολές που έχουν στη διάθεσή τους με τη βοήθεια των 

συντονιστών/-στριών.  

 

Α. ΠΡΑ΢ΙΝΟ ΧΡΩΜΑ 

(τοποθετούνται πρώτοι στο πεδίο/χώρο) 

1. Οι κάτοχοι κάρτας σκούρου πράσινου χρώματος (x 20) σχηματίζουν έναν κύκλο και 

αποτελούν τα φυτά της χώρας προέλευσης. Προσέχουν να έχουν απόσταση μεταξύ τους. 

2. Οι κάτοχοι κάρτας ανοιχτού πράσινου χρώματος (x 20) σχηματίζουν έναν άλλο κύκλο 

και αποτελούν τα φυτά της χώρας εισόδου. Προσέχουν να έχουν απόσταση μεταξύ τους. 
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Β. ΚΙΣΡΙΝΟ ΧΡΩΜΑ  

(τοποθετούνται δεύτεροι στο πεδίο/χώρο) 

Οι κάτοχοι κάρτας κίτρινου χρώματος αποτελούν τα «καλά παράσιτα», δηλαδή τους 

φυσικούς εχθρούς των εισβολέων. Αρχικά, με εντολή των συντονιστών/-στριών,  

τοποθετούνται όλα (x 10) μέσα στον κύκλο με τα σκούρα πράσινα (χώρα προέλευσης) και 

δίπλα σε αυτά (ένα κίτρινο κοντά σε ένα πράσινο – όποιο επιθυμούν).  

1. Κάποια από αυτά (x 6) όταν δουν τα κόκκινα να περιστρέφονται γύρω από τα πράσινα 

περισσότερες από μια φορά, τα πιάνουν, τα οδηγούν έξω από τον κύκλο και επιστρέφουν 

σε αυτόν δίπλα σε κάποιο πράσινο (όποιο επιθυμούν).  

2. Κάποια άλλα κίτρινα (x 3 ή 4) μένουν στον κύκλο, κοντά σε πράσινο και όταν δουν τον 

επιστήμονα να φτάνει πιάνονται από αυτόν (από την απόχη του) και μεταφέρονται (μετά 

από λίγο) στον κύκλο με τα ανοιχτά πράσινα (χώρα εισόδου).  

Εκεί, όταν δουν τα κόκκινα να περιστρέφονται γύρω από  τα ανοιχτά πράσινα 

περισσότερες από μια φορά, τα πιάνουν, τα οδηγούν έξω από τον κύκλο και επιστρέφουν 

σε αυτόν δίπλα σε κάποιο ανοιχτό πράσινο (όποιο επιθυμούν). 

 

Γ. ΚΟΚΚΙΝΟ ΧΡΩΜΑ  

(τοποθετούνται τρίτοι κατά σειρά στο πεδίο/χώρο) 

Οι κάτοχοι κάρτας κόκκινου χρώματος αποτελούν τα «κακά παράσιτα», δηλαδή τους 

εισβολείς. Αρχικά βρίσκονται όλα έξω από τον κύκλο με τα σκούρα πράσινα. Ξεκινούν τη 

δράση τους όταν τους δοθεί εντολή από τους συντονιστές/-ίστριες από τον κύκλο με τα 

σκούρα πράσινα (χώρα προέλευσης).  

1. Κάποια από αυτά (x 2), πλησιάζουν και επιλέγουν σκούρα πράσινα (x 2) [ένα κόκκινο 

για κάθε πράσινο] που δεν έχουν κίτρινο  δίπλα τους και περιστρέφονται αργά μια φορά 

γύρω από αυτά (η περιστροφή σημαίνει ότι προσβάλλουν το φυτό το οποίο και βγαίνει 

από τον κύκλο). Στη συνέχεια μόνο αυτά τα δύο κόκκινα περιφέρονται μέσα στον κύκλο 

των σκούρων πράσινων. 

 Όταν εμφανιστεί ο ταξιδιώτης πιάνονται από τα πράγματά του και μεταφέρονται στον 

κύκλο με τα ανοιχτά πράσινα (χώρα εισόδου). Εκεί, πλησιάζουν τα αντίστοιχα ανοιχτά 

πράσινα (x 2) και περιστρέφονται αργά τρεις φορές γύρω τους (οι τρεις περιστροφές 

σημαίνουν ότι προσβάλλουν το φυτό το οποίο και βγαίνει από τον κύκλο – δίνεται 

περισσότερος χρόνος για να δράσει ο επιστήμονας).  

Αν στο διάστημα των τριών περιστροφών αιχμαλωτιστούν από τα κίτρινα που έχει φέρει 

ο επιστήμονας από τη χώρα προέλευσης απομακρύνονται από τον κύκλο. 

2. Τα υπόλοιπα κόκκινα (x 8) μπαίνουν διαδοχικά στον κύκλο με τα σκούρα πράσινα 

(χώρα προέλευσης) και περιστρέφονται γύρω από αυτά που επίλεξαν τρεις φορές μέχρι 

κάποιο κίτρινο να τα αιχμαλωτίσει και να τα οδηγήσει έξω από τον κύκλο. Βγαίνοντας  
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δίνουν εντολή (ακουμπώντας τα χέρια) στο επόμενο κόκκινο να μπει στον κύκλο με τα 

σκούρα πράσινα. Η διαδικασία στη χώρα προέλευσης συνεχίζεται αδιάκοπα στον πρώτο 

κύκλο, όπου υπάρχει ισορροπία μεταξύ των οργανισμών. 

 

Δ. ΣΑΞΙΔΙΩΣΗ΢ 

Εισέρχεται στο παιχνίδι μετά από εντολή μας, κάποια στιγμή κατά την εξέλιξη του 

παιχνιδιού, στον κύκλο της χώρας εισόδου (ανοιχτά πράσινα). Παίρνει τα πράγματά του, 

που υπάρχουν στο εσωτερικό αυτού του κύκλου, και ακολουθεί τις επόμενες εντολές της 

κάρτας του (θα πάει ταξίδι στον κύκλο της χώρας προέλευσης [σκούρα πράσινα] και θα 

μεταφέρει με τα πράγματά του πίσω στη χώρα εισόδου [ανοιχτά πράσινα] τον κόκκινο 

εισβολέα). 

Ε. ΕΠΙ΢ΣΗΜΟΝΑ΢ 

Εισέρχεται στο παιχνίδι μετά την πρώτη εντολή στην κάρτα του και σταδιακά εκτελεί και 

τις υπόλοιπες (θα πάει στον κύκλο της χώρας προέλευσης [σκούρα πράσινα] και θα 

μεταφέρει από αυτήν τους φυσικούς κίτρινους εχθρούς του κόκκινου εισβολέα στη χώρα 

εισόδου [ανοιχτά πράσινα].  

 

΢ΗΜ. Οι αριθμοί στις οδηγίες αναφέρονται σε 62 παίκτες  και τροποποιούνται ανάλογα 

με τον αριθμό των παικτών, σύμφωνα με τον επόμενο Πίνακα: 

Ενδεικτική κατανομή παικτών 

ΡΟΛΟΙ ΑΡΙΘΜΟ΢ ΠΑΙΚΣΩΝ 

Σκούρο Πράσινο 7 8 10 12 13 15 17 20 
Ανοιχτό Πράσινο 7 8 10 12 13 15 17 20 
Κόκκινο 2+2 2+4 2+4 2+4 2+6 2+6 2+7 2+8 
Κίτρινο 3+2 3+3 3+4 4+4 4+5 4+6 4+6 4+6 
Ταξιδιώτης 1 1 1 1 1 1 1 1 
Επιστήμονας 1 1 1 1 1 1 1 1 

΢ΤΝΟΛΑ 25 30 35 40 45 50 55 62 
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ΙΙΙ. ΢ύντομος Οδηγός Βημάτων Πορείας 

Παιχνιδιού 

 

1. Δημιουργία των δύο κύκλων (σκούρα πράσινα – ανοιχτά  πράσινα). 

2. Τοποθέτηση των κίτρινων στον κύκλο των σκούρων πράσινων και δίπλα τους. 

3. Τοποθέτηση των κόκκινων έξω από τον κύκλο των σκούρων πράσινων σε μια 

σειρά. 

4. Τοποθέτηση του Σαξιδιώτη έξω από τον κύκλο των ανοιχτών πράσινων. 

5. Τοποθέτηση του Επιστήμονα έξω από τον κύκλο των ανοιχτών πράσινων, ο οποίος 

παρατηρεί την πορεία του παιχνιδιού προκειμένου να εισέλθει την κατάλληλη 

στιγμή. 

6. Δίνεται η εντολή από τους συντονιστές/-ίστριες να εισέλθουν οι δύο πρώτοι 

κόκκινοι (που έχουν εντολή για μία περιστροφή) στον κύκλο των σκούρων 

πράσινων και εκτελούν διαδοχικά τις υπόλοιπες εντολές τους. 

7. Αποχωρούν δύο σκούροι πράσινοι από τον κύκλο τους. 

8. Με την αποχώρηση κάθε σκούρου πράσινου εισέρχεται με τη σειρά του νέος 

κόκκινος και εκτελεί τις εντολές του αδιάκοπα.  

9. Ορισμένοι κίτρινοι εντοπίζουν σύμφωνα με τις εντολές τους κοντινούς κόκκινους, 

τους συλλαμβάνουν, τους οδηγούν εκτός κύκλου και επιστρέφουν. 

10. Στην εξέλιξη του παιχνιδιού δίνεται η εντολή στον ταξιδιώτη να εισέλθει και 

εκτελεί τις εντολές του.  

11. Ο επιστήμονας, μετά την επιστροφή του ταξιδιώτη στη χώρα εισόδου, παρατηρεί 

τον κύκλο των ανοιχτών πράσινων και την απομάκρυνση κάποιων από τον κύκλο 

και δρα  σύμφωνα με τις εντολές του, προκειμένου να σώσει τα ανοιχτά πράσινα. 

 

Καλή Επιτυχία!!! 

Κ.Ε.ΠΕ.Α. Μητροπολιτικού Πάρκου ‘’Αντώνης Τρίτσης’’ 

Κ.Ε.ΠΕ.Α. Λαυρίου 


